
「自然保護・環境問題」（52パーセント）「資格取得」（29.7パーセント）③

「少子高齢化・介護」（55.8パーセント）「自然保護・環境問題」（33.1パーセント）②

「医療・保健・福祉」（56.7パーセント）「情報やコンピュータ」（46.1パーセント）①

教育委員会の、学習者のニーズに関
する認識

学習者の関心
順
位

現代的課題に関する学習者の認識と

教育委員会の認識のずれ

いわゆる「現代的課題」に関する学習者の関心と、教育委員会が、学習者のニーズが
あるととらえている分野には、微妙なずれがある。

資料：文部科学省委託「学習活動やスポーツ、文化活動等に係るニーズと社会教育施設等に関する調査」（平成18年）



社会への貢献意識

社会のために役に立ちたいと考えている人の割合は緩やかに増加

役に立ちたい
と考えている
人は６１．１％

資料：内閣府「社会意識に関
する世論調査」（平成18年）



「自然、環境保護」に関する活動希望が最も高い。教育に関する活動では、「体育・スポー
ツ・文化に関する活動（スポーツ・レクリエーション指導など）」が最も多い。

参加したいボランティア活動の分野

38.0

31.1

27.6
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資料：内閣府「生涯学習に関する世論調査」（平成１７年）

自然、環境保護に関する活動（環境美化、
リサイクル活動など）

国際交流（協力）に関する活動（通訳、難
民援助、技術援助、留学生援助など）

社会福祉に関する活動（高齢者や障害者な
どに対する介護、休職、保育など）

体育、スポーツ・文化に関する活動（ス
ポーツ・レクリエーション指導、まつり、
学校でのクラブ活動における指導など）

自主防災活動や災害援助活動

交通安全に関する活動（子どもの登下校時
の安全監視など）

募金活動、チャリティバザー

公共施設での活動（公民館における託児、
博物館の展示説明員など）

青少年健全育成に関する活動（ボーイスカ
ウト、ガールスカウト活動、子供会など）

人々の学習活動に関する指導、助言、運営
協力などの活動（料理、英語、書道など）

保険、医療・衛生に関する活動（病院ボラ
ンティアなど）

（％）



ボランティア活動への参加を希望する人は増えている。年齢別では、１０代、４０歳代、
５０歳代で参加の意欲が高い。

ボランティア活動への参加希望

60.1

33.8

57.5

35.2

0 10 20 30 40 50 60 70

資料：内閣府「生涯学習に関する世論調査（平成５年・平成１７年）」

参加してみたい

参加してみたいと
思わない

（％）

５年11月調査

17年５月調査

33.3 70 歳 以 上

58.5 69 ～ 69 歳

69.0 50 ～ 59 歳

71.9 40 ～ 49 歳

63.9 30 ～ 39 歳

60.1 20 ～ 29 歳

72.715 ～ 19 歳

（％）年 齢

年齢別の参加希望



まちづくりの拠点としての公民館

③学校

0.4%

④空き店舗

7.5%

⑤その他

17.4%

⑥無回答

13.7%

①市町村の

庁舎

7.9%

②公民館

53.2%

③無回答

1.6%

②ない

35.1%
①ある

63.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1万人未満

  (n=73)

1-3万人未満

  (n=295)

3-5万人未満

  (n=108)

5-10万人未満

  (n=102)

10万人以上

  (n=78)

①市町村の庁舎 ②公民館 ③学校 ④空き店舗 ⑤その他

資料：文部科学省委託「合併市町村における「テーマの豊かなまちづくり」の展開方策検討調査」（平成16年）

まちづくりに取組む自治体のうち、拠点として「公民館」を挙げた自治体が５３％

①公共施設や空き店舗など、まちづくりを行う人たちが集まっ
て交流するための拠点がありますか。（択一回答 ｎ＝1200）

②上記において「ある」と回答された場合、
どのような場所を利用されていますか。

（択一回答 ｎ＝760）

※ 「その他」として回答のあった主なもの；
●コミュニティセンター、地区集会施設
●商工会館、公共施設の会議室
●学校跡、旧郵便局など現在使用されていない建物
●独自の事務所、発起人の家、民間ビルの一室

※平成12年国勢調査より、人口１万人以上30万人未満の市町村を抽出して調査

【都市階層別集計】【単純集計】



学習活動を支える専門的職員等に期待すること
【学習者へのアンケート】

【教育委員会へのアンケート】
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（％）

学習者からは
「豊富な専門知識」、
「気軽に相談できる」、
「問合せ等への柔軟な対
応」等が期待されている。

一方、教育委員会からは
「学習ニーズの把握、企
画立案力」が期待されて
いる。

●気軽に相談できる（５０．８％）
●問い合わせへの柔軟な対応（４７．７％）

●学習ニーズの把握、企画立案力
（５０．８％）

資料：文部科学省委託「学習活動やスポーツ、文化活動に係るニーズと社会教育施設に関する調査」（平成18年）
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